

# 吃上“营养餐” “减肥”又增效

□本报记者 苏益纯 通讯员 林惠卿 郭杨



绿洲农业公司智能温控大棚内的自动化灌溉系统。 郭杨 摄



赖宝春(中)和同事在研发废果降解专用菌现代农业新技术。(资料图片)

俗话说“庄稼一枝花,全靠肥当家”。近几十年来,我国农业生产依赖化学肥料,化肥带来粮食增产的同时,却也在大肆掠夺土地营养,破坏土壤健康。作为福建农业大市的漳州,日前出台《种植业面源污染治理管控措施》,狠抓化肥减量增效,科学引导企业和农户生态种植,推动农业高质量可持续发展。

小西红柿能吸收到更全面的营养。相较于化肥,虽然有机肥的成本翻了一倍,而且水果的产量也会受到影响,但收益依然不错。詹峻泽给记者算了一笔账,以玉女番茄为例,他的农场种了50亩,施用化肥,亩产可达5000公斤,每斤价格4元左右,而施用有机肥,亩产虽然只有2500公斤,只是施用化肥的一半产量,但每斤价格30元左右,高出近8倍。如此算来,他的农场还能比别人多出两倍的收益。

木、农药化肥减量使用技术等为引领,绿洲农业公司大力推进设施农业发展,目前已建成各类高标准设施大棚612亩,其中,智能温控大棚占比过半。

## 新型肥料 变废为宝

质量兴农、绿色兴农不仅是每个农民群众的向往,更是每个农技人员的追求。以前果蔬菜采收后,田地里往往废果烂菜叶遍地,气味难闻,污染环境。漳州市农科所研究员赖宝春经过多年研究,研发出废果降解专用菌现代农业新技术,对废果进行无害化降解处理,并在废果中提取有机养分,制成新型肥料,可用来浇灌田地。这个做法创新性地实现废物循环利用。

料,可制成固体生物有机肥。“我们的菌里面含有各种各样的酶系和一些生物活性物质。这些生物活性物质具有促进作物生长的作用。例如叶菜的生长时间如果是40天,这40天的时间,要施4次肥。若使用这款有机肥,只需施一次化肥就够了。”赖宝春表示。

家住龙文区郭坑镇的茶农李国山是这项技术的受益者,种茶50多年的他原先对生物有机肥并不在意。然而,长期使用化肥的他只觉得成本高,茶叶品质也不好。去年,他抱着试试看的想法,在200亩茶园改施了生物有机肥。“从来没有这么好。冬茶喷施生物菌肥,长势好,产量高,叶片大又厚,还比较耐泡,产量不低于春茶。”李国山表示。

## 生态种植 精准滴灌

近期是小西红柿成熟采收的季节,走进漳浦蜜源生态农场日光大棚,一股独有的清香味扑面而来,新鲜采摘的小西红柿经过分拣包装,准备销往全国各地。“这是2013年从台湾引进的新品种,叫玉女番茄。果皮薄、甜度高,口感绵密,零售价一公斤约70元,价格是普通西红柿的8-10倍。”蜜源生态农场总经理詹峻泽告诉记者,特殊的品种以及种植过程中施用有机肥,造就了价高味美的小西红柿。

自2006年落户漳浦后,农场就践行与大地共生共荣的绿色生态种植理念。詹峻泽坚持不施化肥,取而代之的是用牛羊粪和食用菌包制作成的有机肥,回归土地自然平衡。每年,土壤要施作之前,詹峻泽都会在地里施入大量有机肥和生物菌。有机肥能增加土壤的有机质含量,使土壤松软度好,保肥保水的能力更高。生物菌则有助于有机肥的分解,让

# 共赴美食文化盛宴 ——第二届闽台美食文化节侧记

□本报记者 杨凌怡 通讯员 郑文典

日前,为期三天的第二届闽台美食文化节在漳州落下帷幕,呈现了一场美食嘉年华,也给寒冬时节带来一波客流高峰,激发文旅消费热潮。据了解,本届闽台美食文化节以本土传统文化展示、两岸文化交流为主线,在漳州高新区与龙江岁月设置了两大会场、四大主题展区,超600个展位,3000多种美食品类,给各类美食搭建了一个展示窗口。

代表被邀请到长街宴的现场,与来自本土、少数民族的各类群众代表同桌品尝佳肴,交流感想。林彦辰2017年来到大陆求学发展,目前是北京大学国际政治经济学博士生。品尝到漳州的传统美食,感受大陆同胞的热情,让他对祖国有了更深切的体会。

引了不少游客前来品尝。对于这种美食交流的机会,李正皓干劲满满:“台湾的很多小吃和闽南都是相通的,口味也十分接近,通过这样的机会,我能和更多闽南传统美食制作者切磋交流,对我的烹饪技巧也有益。”在美食切磋的背后,是两岸血脉相连、同根同源的文化共振。

东山海底坊等本土化的表演,并在其中加入独具特色的现代潮流元素,让传统与新潮碰撞交融,打造闽南文化盛宴。据统计,本届闽台美食文化节入场总人数达45.16万人次,活动最后一天的人流量高达20万,用餐区人头攒动,展演不时引来阵阵喝彩,气氛热烈。

# 释放“乡贤+”力量 赋能乡村振兴

□本报记者 萧镇平 通讯员 赖志强 林佳誉 文/图

日前,平和县安厚镇龙华乡贤促进会成立,这是该县首个在民政部门登记注册的乡贤促进会。近年来,平和县大力加强新乡贤文化的建设,有效引导大学毕业生、外出人才等返乡,凝聚乡贤力量,探索治理新体系。其中,安厚镇大力探索“乡贤+”模式,挖掘乡贤资源,盘活乡贤力量,激活乡村振兴因子,成为助推乡村振兴的重要动能。



平和县安厚镇火龙果采摘园,乡贤助力乡村振兴。

## 乡贤+回乡创业 产业振兴有动能

入冬时节,在平和县安厚镇龙头村连片的农业大棚内,只见一粒粒饱满翠绿的脆蜜枣挂满枝头,枣树下的采摘工正热火朝天地采收,一旁的农场负责人林镇峰看着采收下来的一担担脆蜜枣,内心满是丰收的喜悦。林镇峰是安厚镇美峰村人,祖上世代代是农民。1998年,他从平和一中考上福建农林大学,成为村里为数不多的大学生。但是,令大家感到十分意外的是,在省城工作几年后,他毅然回乡创业,开办鑫华源家庭农场,从村民手中流转来20多亩田地,种植芭乐、脆蜜枣等水果,当起了“农民”。

后,需要剪枝,然后开始套种一季玉米,每亩脆蜜枣套种1100-1200株玉米,亩产可达500公斤左右,去年共套种100亩,共收成5万公斤玉米。而距此不远的龙门村,连片的萝卜长势不错。这是当地采取“乡贤+村财投入+农户”三级合作入股模式,引进乡贤创办勇沛食品公司,流转土地150亩种植“酒瓶底”品种萝卜,全力打造老菜脯特色产业,擦亮非物质文化遗产产品牌。

## 乡贤+奖教奖学 人才振兴有希望

乡贤的作用不仅仅体现在回乡投资兴业,更是以自身行动带动更多在外乡贤回馈家乡、反哺桑梓,除了参与捐资修路、造桥、人居环境整治等方面,在捐资助学、助教方面更是蔚然成风。“请获表彰的教师和学生上台领奖!”日前,在龙华中学的会议室里,刚刚成立的安厚镇龙华乡贤促进会,对38名优秀教师和45名乡贤进行表彰,激励师生们继续奋发图强,积极工作,勤奋学习。

上,林镇峰当选为副会长。“在龙华中学三年,我学会了打篮球,强健了体魄;开始了大量阅读,积累了知识;遇到了很多好老师,懂得了严管即是厚爱;遇到了很多好朋友,在天南地北的奋斗中依然每次见面都恰如同学少年,现在事业有所小成,就应回报一下乡梓、回报一下母校。”安厚镇乡贤促进会副会长、北京新里程健康集团有限公司CEO林杨林在授牌仪式上动情地说道。捐资助学助教,在安厚镇已成为一种时尚,奖教奖学活动此起彼伏。2023年5月,平和安厚镇厦门同乡会一行回到安厚开展“关心家乡教育,关爱乡村教师”公益活动,表彰奖励20多名中小学优秀教师。2023年8月,美峰教育发展理事会暨“林碧珍奖学金”颁奖大会在美峰小学举行,表彰28名优秀教师、5名优秀硕士研究生、15名新录取的大学本科和36名优秀小学生,共计发放奖教奖学金92060元。据悉,美峰教育发展理事会自2021年成立以来,已连续开展3届奖教奖学大会。2023年9月,安厚镇龙峰头举行2023年“火树奖学金”颁奖活动,表彰72名大学生及19名中小学优秀学生。此次奖学金活动由火树奖学金及石狮市阿尼三服装有限公司共同资助。据了解,龙峰头林氏宗祠“火树奖学金”每年都会举办颁奖大会表彰林氏优秀学子,至今已举办23届。2023年8月,安厚镇每个村均有外出创业成功的乡贤,乡贤在外面发家致富后,纷纷捐款捐物用于奖励本村困难学生及考上大学的学生,氛围浓厚。

## 300万新春商贸消费券发放

本报讯(钟志伟 李若杰)2023年12月31日起,漳州市商务局联合福建银联通过“云闪付”APP发放2023年“全闽乐购 跨年购”漳州市新春商贸消费券,发放总额达300万元,预计惠及群众8万人次。新春第一期商贸消费券活动共邀请全市1000多家商户参与,分为家居家电专享消费券、零售专享消费券、加油专享消费券、餐饮住宿专享消费券等四大类,优惠范围覆盖多个重点消费业态。其中,家居家电专享消费券满2000元立减200元、餐饮住宿专享消费券满500元立减150元、加油专享消费券满200元立减50元、零售专享消费券满100元立减25元。12月31日10时起,消费者在符合使用条件的商家(场所)到店支付,使用“云闪付”APP付款即可享受满减优惠。商家信息可登录“云闪付”APP查询。本期活动将持续至2024年1月9日。

## 83家农村食品经营示范店出炉

本报讯(记者 苏益纯)近日,漳州市市场监管局在全市开展以制度健全、管控有效、诚信经营等为基本标准的农村食品经营示范店创建工作。经过自主申报、县级初评、公示公开等程序,漳州首批83家农村食品经营示范店出炉。该评选活动通过打造标杆,以点带面,不断巩固和提升农村食品安全治理水平,更好地满足农村地区人民群众高品质消费需求。



日前,“奔赴山海·直通厦马”2023年厦门马拉松联赛华安站暨2023华安土楼半程马拉松在世界文化遗产地华安大地土楼群起跑。国内外2000多名跑友驰骋在华马赛道上,用快乐脚步丈量土楼,用拥抱的姿态感受清爽华安的山水魅力。

## “就业夜市”持续举行

本报讯(记者 黄小英 杨凌怡)日前,漳州市第29场“就业夜市”招聘活动在两岸(漳州)青年人才融合发展中心举办。据悉,2023年2月3日以来,由漳州市委人才办、漳州市人社局、漳州人才发展集团等部门联合主办,市就业服务中心、漳州天成人才科技投资集团承办的“就业夜市”活动已连续举办29场,600余家企业累计提供岗位数超1万个。活动通过“线上+线下”结合的形式为求职者 and 用人单位搭建对接平台,现场为企业提供招聘及展示摊位,同时直播解析现场各企业情况、用工需求、福利待遇等招聘信息,更好地满足各类求职者的需求,累计吸引超百万人次观看。

## 29座桥梁完成“体检”

本报讯(罗燕杰)笔者从漳州市市政工程中心获悉,历时3个多月的全方位检测,漳州主城区29座城市桥梁日前均拿到“体检单”。据悉,本轮检测的29座桥梁中,结构类型涵盖简支梁桥、连续梁桥、部分斜拉桥、系杆拱桥、梁拱组合体系桥5个类别,桥梁类型多、覆盖面广。在检测要求满足桥梁相关养护技术标准及评估标准的基础上,漳州市还对跨江大桥主跨水下结构的损坏、缺陷以及跨江大桥桥墩基础河床冲刷情况、防震装置设施情况进行详细检查,并对上一轮桥梁检测出问题后的维修后情况进行复检。

## 出租(网约)车司机 从业资格考试开放线上报名

本报讯(黄镇源 游江涛)为解决出租(网约)车驾驶员从业资格考试多跑路问题,漳州市交通局创新管理,科学搭建出租(网约)汽车从业资格报名考试一体化信息系统平台,改变以往只能在上班时间内由本人前往报考点线下报名的单一方式。报名系统设置“福建省网上办事大厅”“漳州通”“交通运输官网”“交通运输局微信公众号”等多个线上报名端口,驾驶员网上报名生成报考专用业务二维码,实现“码上快报”“掌上报名”“随时可报”,报考过程由原来跑3趟变为只跑1趟。报考人员可通过平台自行选择考试日期和场次,有效减少因行程冲突导致的缺考情况。此外,平台页面增设考试题库并实时免费开放,报考人员可随时通过手机端或电脑端进行在线学习、练习及模拟考试。新系统运行后,可实现“报名一考试合格一拿证”全过程时间从45天缩短至20天以内。